

ПАНОРАМА округа

27 августа 2015 года № 33 (3840)

Лучшая пропаганда здорового образа жизни – личный пример

Медики УОБО провели спартакиаду

/стр. 2/

Айболит из Эхирита

31 августа – День ветеринарного работника

/стр. 3/

Народное кино

о войнах-сибиряках

Снимает бурятский режиссер Солбон Лыгденов

/стр. 8/

■ Визит



Школа в Ахинах была построена в 2010 году. 1 сентября здесь встретят новый учебный год 90 учеников



Глава УОБО Анатолий Прокопьев, глава Ахинского МО Галина Багаева и директор ахинской школы Николай Багаев

■ Поздравление

**Дорогие школьники, учащиеся и студенты!
Уважаемые педагоги и родители!
Поздравляю вас с Днем знаний!**

Начинается новый учебный год, который принесет новые знания и впечатления, станет очередной ступенькой во взрослый мир. Школьные и студенческие годы – одни из самых ярких и запоминающихся периодов в жизни каждого человека. Именно тогда мы познаем мир, учимся дружить, любить, работать.

В этом году 1 сентября в нашем округе за школьные парты сядут свыше 2300 первоклассников. Их проводником по тернистой дороге к знаниям будет Учитель. Именно от его таланта, профессионализма, опыта, чуткости зависит, насколько легко и интересно будет идти ребятам по этому пути.

Дорогие учителя! Каждый день вы выполняете сложную, но так необходимую всем нам работу: передаете знания юным жителям округа, закладываете фундамент их мировоззрения, а значит, создаете бесценный человеческий капитал Усть-Ордынского округа.

Искренне желаю вам счастья и благополучия, успехов в труде, а вашим ученикам — увлекательного учебного года!

И.о. заместителя губернатора Иркутской области – руководителя администрации Усть-Ордынского Бурятского округа
А.А. ПРОКОПЬЕВ

■ Новость

**ЖИВОТНОВОДСТВО
В ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ БУДЕТ
ОБЕСПЕЧЕНО КОРМАМИ**

Несмотря на засуху, животноводство в Иркутской области будет обеспечено кормами. Об этом речь шла на совещании с участием полномочного представителя президента РФ в СФО Николая Рогожкина и первого заместителя министра сельского хозяйства РФ Евгения Громыко.

Совещание было посвящено вопросам проведения уборочных работ и ситуации с засухой в пострадавших от стихии регионах СФО.

Напомним, почвенной засухе подверглись 13 районов Приангарья, пострадало 194 хозяйства. Глава региона отметил, что министерству сельского хозяйства области дано поручение принять меры по сохранению маточного поголовья. На текущий момент региональный минсельхоз завершил обработку данных ревизии пострадавших от засухи территорий.

Юрий ЮДИН

Виктор ПРОСЕКИН
Фото автора

Школы готовы к началу учебного года А аграрии – к борьбе за сохранение поголовья КРС

Приближается новый учебный год, и в его преддверии проводятся массовые проверки учебных заведений. 19 августа и.о. заместителя губернатора, глава УОБО Анатолий Прокопьев побывал в одном из учебных заведений Эхирит-Булагатского района – Ахинской общеобразовательной школе.

– Первый камень в фундамент новой школы был заложен в 2008 году, – рассказал директор учреждения Николай Багаев. – А уже в январе 2010 года ученики сели за парты в готовом здании.

До этого учебные классы располагались в старинных деревянных помещениях, стоящих особняком друг от друга. Новая школа рассчитана на 100 учащихся, этой осенью за парты сядут 90 ребят. Примечательно, что год от года растет количество первоклашек: в грядущем сентябре их число в два раза превысит прошлогоднее, поэтому будут открыты два первых класса вместо одного ранее действующего. Помимо ахинцев, школу посещают и школьники близлежащих сел – Бухтумур и Тимошинск. На протяжении нескольких лет здесь налажен автобусный подвоз учащихся из этих населенных пунктов.

Состояние учебных классов впечатляет: например, в кабинете химии есть своя лаборатория, соответствующая всем современным требованиям.

Подробнее о готовности школ округа к началу учебного года рассказал Анатолий Прокопьев:

– На сегодняшний день практически все учебные заведения Усть-Ордынского Бурятского округа готовы к приему школьников, – констатировал Анатолий Андриянович. – За минувшие три года при поддержке правительства

Иркутской области введены в строй и укомплектованы по самым последним требованиям четыре новых общеобразовательных учреждения в селах Булуса и Харануты Эхирит-Булагатского района, в селе Русские Янгуты Осинского района и в селе Тургеневка Баяндаевского района. Ряд школ округа ждет капитального ремонта: по ним уже готова проектно-сметная документация.

Отрадно, что год от года в районах округа растет число первоклашек. Большое внимание уделяется в округе дошкольному образованию – в 2014–2015 годах здесь сдано в эксплуатацию 14 детских садов. 31 августа открывается новый детский сад на 240 мест в селе Баяндай. В текущем году будет также сдан в эксплуатацию детсад в поселке Усть-Ордынский. Продолжается строительство дошкольного учреждения в селе Аляты Аларского района. А в селе Хохорск Боханского района начинается работа по возведению детсада.

Во время встречи с педагогами и жителями села была, естественно, затронута и сельскохозяйственная тема: в текущих сложных погодных условиях жители округа крайне озабочены видами на урожай кормовых и зерновых культур.

– Текущий год для сельхозпроизводителей Усть-Ордынского округа, как, впрочем, и для работников сельскохозяйственной отрасли всей Иркутской области, выдался тяжелым, – немного отвлекаясь от главной темы дня, разъясняет Анатолий Прокопьев. – Причиной больших сельскохозяйственных потерь, как известно, послужила длительная засуха. В это трудное время надо кооперироваться и помогать друг другу: на сегодняшний день наши сельхозпредприятия ведут заготовку кормов в

других районах Иркутской области – в частности, на территории Тулунского района, которого засуха не коснулась. На сегодня наша основная задача – сохранить поголовье крупного рогатого скота. Нарращивание стада КРС на протяжении предыдущих трех лет шло хорошими темпами, и основная задача – сохранить маточное поголовье.

Отдельный акцент Анатолий Прокопьев сделал на развитии малых предприятий мясоперерабатывающего и молочного профиля.

– Поскольку продукция, производимая личными подсобными и крестьянско-фермерскими хозяйствами, не является сертифицированной, одной из основных задач становится сегодня создание перерабатывающих мини-цехов. Это позволит поставлять продукты в образовательные и медицинские учреждения, а также реализовывать через рознично-торговые сети.

К имеющимся в округе 15 мини-цехам на днях добавился еще один – молочный комплекс в Аларском районе.

Еще один острый вопрос поднимался во время рабочей поездки главы округа – строительство новой школы в селе Байтог. Старая пострадала от пожара, и ребят перевели в школу соседнего села Серафимовск. Но здание серафимовской школы само нуждается в капитальном ремонте, хотя стараниями педколлектива содержится в чистоте и порядке. Проектно-сметная документация для новой школы уже готова, но решение о ее возведении пока в работе.

В этом году 1 сентября в школу села Серафимовск придут 74 ученика, из них семь первоклассников.

■ Сфера интересов

Лучшая пропаганда здорового образа жизни – личный пример

Медики УОБО провели спартакиаду

В селе Александровское Боханского района на базе оздоровительного лагеря «Чайка» 21–23 августа прошла XX окружная спартакиада работников здравоохранения.

– В 1980 году распоряжением комитета здравоохранения округа было принято решение о проведении спартакиады медицинских работников, – рассказывает Алла Доржиева, главный врач Боханской центральной районной больницы. – До 2007 года спартакиада традиционно проводилась один раз в два года. Затем был перерыв, и в 2013 году благодаря депутату Законодательного Собрания Петру Дудину традиция проведения этого спортивного мероприятия была возобновлена.

Как известно, медицинские работники ратуют за здоровый образ жизни: посостязаться в волейболе, теннисе, легкой атлетике, шахматах и шашках приехали около 200 участников. Перед решающими баталиями была организована веселая «разминка» – конкурс команд КВН.

По традиции большому спортивному мероприятию предшествует торжественное открытие. На центральной площадке лагеря звучит спортивный марш, голос диктора читает стихотворные строки, бодрым шагом проходят барабанщицы, за ними на дорожку стадиона выходят команды. Кроме представителей округа в спартакиаде приняла участие и сборная Областной клинической больницы. Право первыми вступить на дорожку стадиона предоставляют ветеранам здравоохранения. Среди них Елена Баранникова, Оксана Золотухина (Боханская ЦРБ), Галина Бояршина, Георгий Хамнуев (Осинская ЦРБ), Архип Багдурев, Лидия Урханова (Усть-Ордынский – Областная больница № 2), Андрей Алексеев, Владимир Хунхенов (Баяндаевская ЦРБ), Анна Абакумова, Сергей Зайцев (Аларская ЦРБ), Ирина Замбылова и Николай Николаев (Нукутская ЦРБ).

Репорт от командующего парадом Чингиса Жербакова, начальника отдела по спорту администрации округа, принимает и.о. заместителя губернатора об-



ласти, руководителя администрации УОБО Анатолий Прокопьев.

Среди гостей юбилейной спартакиады заместитель председателя Законодательного Собрания региона Кузьма Алдаров, и.о. министра здравоохранения Иркутской области Николай Корнилов, мэр Аларского района Александр Фурторный, мэр Эхирит-Булагатского района Игорь Усов, главный врач Иркутской областной клинической больницы Петр Дудин.

– Несмотря ни на какие кризисы мы традиционно проводим это мероприятие. Более того, год от года уровень проведения спартакиады становится все выше. Большая благодарность всем спонсорам, организаторам, мэрам районов, – сказал в своем приветственном слове Анатолий Прокопьев.

Глава округа завершил свое выступление вручением почетных грамот от администрации УОБО ряду медицинских работников за многолетний добросовестный труд и активное участие в общественной и спортивной деятельности, среди них повар Боханской ЦРБ Оксана Золотухина, преподаватель медколледжа Виктория Олзоева, фельдшер Нагальской ФАП Софья Балтухаева, водитель Осинской ЦРБ Владимир Пирогов. Грамоты министерства здравоохранения области главным врачам всех шести больниц округа были вручены Николаем Корниловым.

От имени хозяев поприветствовали участников и пожелали побед на боханской земле мэр района Сергей Середкин и главный врач Боханской ЦРБ Алла Доржиева.

И вот наступает момент, когда над площадкой поднимается флаг – символ спортивных соревнований. Право его поднять предоставляется победителям прошлой спартакиады – представителям областной больницы № 2 поселка Усть-Ордынский. Под звуки гимна его поднимают заместитель главного врача Виктор Борхоев и медицинская сестра Марина Буинова.

Судейскую коллегию представляет главный судья соревнований Эдуард Алсаев. Церемония открытия на этом завершается, на следующий день медработникам предстоит выявить сильнейших по видам спорта. Ну а пока площадка превращается в эстрадную сцену, куда выходят шесть команд КВН. Заданная тематика выступлений по разработанному положению «Солнце, лето, жара...» Не участвовали в конкурсе эхирит-булагатские медработники и вне конкурса блистательно выступила команда Областной клинической больницы. Нисколько им не уступили в «кавээновском» мастерстве боханцы и аларцы. Впечатления от конкурса КВН непередаваемы на бумаге, это нужно видеть и слышать! Кроме «просто смешно», были озвучены и серьезные проблемы, задели медики тему заработной платы и оснащенности кадрами, не забыли о скорейшем вводе Боханской больницы. Напористо, задорно, остроумно, весело – так можно оценить выступления трех команд-победителей. Первое место заняла команда «Дисковакцинация» Боханской ЦРБ, второе – «Дичь» Аларской больницы и третье



Победители спартакиады – осинская команда



место за «Людьми в белом» из Нукотов.

В субботний день прошли основные спортивные соревнования по волейболу, теннису, шахматам и шашкам. На воскресенье были оставлены финальные встречи и комбинированная эстафета. Два напряженных дня, полных честной борьбы и переживаний болельщиков, и вот он – результат. В спорте не было равных осинской команде, которая заняла первое место, вторыми стали нукутские медработники, третьими – усть-ордынские.

В волейболе победа досталась осинской мужской и нукутской женской командам (за этой командой лидерство в шахматных партиях). В настольном теннисе первое место за победителями спартакиады – осинцами. В этой игре особенно отличились Иван Николаев и Виктория Олзоева. В эстафете самыми ловкими и быстрыми оказались устьордынцы

– Областная больница № 2, также за ними победа в игре в шашки.

На церемонии награждения многочисленные призы, предоставленные спонсорами и администрациями районов, были вручены участникам мэром Боханского района Сергеем Середкиным и главным судьей соревнований Эдуардом Алсаевым.

Спартакиада медицинских работников стала уже традиционным мероприятием, на котором медики личным примером показали, что никакое лекарство не заменит физкультуры и здорового образа жизни.

Замечательное настроение, здоровый командный дух соперничества, чувство локтя и сплоченности – вот те чувства, которые испытывали все участники соревнований в эти солнечные дни на гостеприимной земле Боханского района.

Елена СЕКРЕТАРЕВА
Фото автора

■ Образование

Библиотечные фонды школ пополняются новыми учебниками

Как сообщил начальник отдела образования на национальных (родных) языках администрации округа Владислав Хантаев, в школы УОБО, где изучается бурятский язык, поступила очередная партия учебников. Пополнение библиотечных фондов осуществлено в рамках долгосрочной целевой программы «Сохранение и дальнейшее развитие бурятского языка в Усть-Ордынском Бурятском округе на 2013–2016 годы». С января 2014 года в округе в рамках программы «Создание условий для сохранения, развития и популяризации бурятского языка на 2014–2016 годы» приобретается литература для учебных учреждений.

В фонды школ, по сообщению начальника отдела, поступил 51 комплект художественной литературы для учащихся среднего и старшего звена в 15 томах из серии «Школьная библиотека» под названием «Таежная, Озерная, Степная», а также 174 комплекта бурятско-русских словарей в двух томах, на 60 тысяч слов. Оба издания выпущены в 2012 году издательством ОАО «Республиканская типография» Республики Бурятия.

В богатейшую коллекцию пятнадцатитомника вошли произведения известных бурятских ученых и писателей – научные труды Матвея Хангалова, Доржи Бан-

зарова, Хоца Намсараева и многих других. Стоимость одного комплекта – порядка шести тысяч рублей.

– Новые издания поступят во все образовательные учреждения УОБО, которые ведут обучение бурятскому языку. В рамках этой же программы мы приобрели презентационное оборудование для кабинетов бурятского языка на сумму 1 млн 247 тысяч рублей, – рассказал Владислав Хантаев.

Напомним, что в Усть-Ордынском Бурятском округе действуют 127 общеобразовательных учреждений, почти в половине из них преподается бурятский язык.

Виктор ПРОСЕКИН

31 августа – День ветеринарного работника

Айболит из Эхирита

Эта профессия престижна и необходима как на селе, так и в городе. Но молодые кадры в хозяйствах не задерживаются – сказывается отсутствие жилья, невысокая зарплата. Сегодня наш рассказ о молодом специалисте, который сознательно выбрал село на жительство.



Ветеринар – одна из самых древних профессий на земле. Первые ветеринары появились в пастушеских племенах несколько тысяч лет назад. В России толчок ветеринарной науке дал Петр I, когда привез талантливых специалистов из-за рубежа.

Профессия ветеринара построена, прежде всего, на бесконечной любви к братьям меньшим, альтруизме и выдержке. Без этого невозможно спокойно и качественно сделать промывание желудка корове или заштопать покалеченного бродячими собаками кота.

Когда ветеринара Усть-Ордынской станции по борьбе с болезнями животных Алину Ситникову в детстве спрашивали, кем ты станешь, когда вырастешь, она уверенно отвечала: «Айболитом». В детстве маленькая иркутянка часто отдыхала в деревне у бабушки в Большой Куре. Поросята, телята, овцы – кого только не было на большом деревенском подворье. В шесть лет она приняла роды у кошки. Сама еще толком не поняла – что произошло, но сразу же, из глубины детского сердца пришло желание помочь, защитить чужую крохотную жизнь. Однажды matka овцы отказалась от ягненка и девочке пришлось вскармливать малыша из бутылочки.

Потом она не раз выхаживала котят и новорожденных телят – взрослые ей доверяли как себе. Так девушка подходила к будущей профессии. В 11-м классе хотела стать неонатологом, чтобы выхаживать новорожденных детей. Ходила на подготовительные курсы, готовилась поступать в медуниверситет. За месяц до выпускного нашла на улице котенка, которому после падения с балкона требовалось серьезное выхаживание. Но котенок, невзирая на старания, погиб. Этот случай

и стал толчком к выбору профессии.

Алина с блеском окончила факультет ветеринарной медицины и биотехнологий ИрГСУ им. А.А. Ежовского. После опыта работы в частной клинике. В ветстанции поселка Усть-Ордынский выпускница проходила преддипломную практику. И узнав, что именно тут появилась вакансия, девушка без колебаний поменяла город на сельскую местность.

И ни разу об этом не пожалела. В поселке Усть-Ордынский она пока снимает квартиру, о ночных клубах и городских развлечениях не переживает, поскольку в городе бывает и от подруг не отрывается. А еще она много работает и находится на хорошем счету у руководства.

Животных, которых к ней приводят, любит как своих. Потому что ее пациенты не могут по своему усмотрению поменять доктора или пожаловаться руководству клиники. Их права не защищены законом и клятвой Гиппократова. Важными качествами ветеринара Алина называет умение быстро принимать решения в нестандартных ситуациях и определенную смелость.

Основная ее задача – лечение животных, прививки, стерилизация, прием родов.

Ей, кроме всего прочего, приходится быть психологом – ведь животные не умеют разговаривать, объясняться приходится с взвинченными, расстроенными хозяевами. А их реакция на лечение и оперирование любимого питомца может быть самой непредсказуемой.

В момент нашего приезда Алина принимала в клинике покалеченную дворняжку, которую переехала чужая машина. Водитель на сбитое животное даже не обернулся. Расстроенный хозяин пса рассказал, что Бобик долгое время прожил в семье, и лучшего сторожа не найти. Ветеринар, осмотрев пострадавшего, дала неутешительный прогноз – ходить пес уже не будет, поэтому пес уже не будет, поэтому впереди – длительное бездвижное существование и постоянный уход, как за тяжелобольным. Есть еще простой способ – усыпить собаку. Хозяин несогласно молчит, берет направление на рентген, за которым предстоит ехать в област-



ной центр. «Мы его не бросим», – коротко говорит он и выносит пса на руках.

Лицо ветврача светлеет. – Я радуюсь, когда вижу хороших хозяев. И если животное болеет, я знаю – в добрых руках оно не пропадет, – говорит Алина.

Невнимательные хозяева ей встречаются тоже. Один из последних случаев. На рожающую домашнюю собаку семья не обратила внимания. Один из щенков застрял в родовых путях, в результате – гибель щенков, воспаление брюшной полости у взрослой собаки...

Когда животное погибает, девушка переживает это как личную трагедию. И привыкнуть к такому невозможно. Когда встречается запущенный случай, она переживает по-настоящему и до последнего проводит лечение. Бывает, и плачет, не сдерживаясь.

– Я и коровку, и овечку, и свиноматку могу полечить. Но душа лежит именно к домашним питомцам, – говорит молодой ветеринар.

Болезни у животных – почти такие же, что и у людей – мастит, диарея, разница лишь в паразитологии. Главная рекомендация профессионала для хозяев – уход по породе и обязательная вакцинация.

К ней на прием заводчики и хозяева приводят собак разной породы – терьеров, хаски, маламутов. Многие охотники привозят на операцию лаек – удаляют лишний пятый палец. Особенной экзотикой в работе Алины не встречалось. Лишь однажды на клинический осмотр к ней привели корниш-рекса. Эта особая порода кошек, шерсть которых и внешне, и на ощупь

чем-то напоминает шкурку молодого ягненка, поскольку она кудрявая.

Современные заводчики и хозяева становятся более ответственными – большое внимание уделяют вакцинации животных, стерилизации, кастрации. Пик работы с животными приходится на весну – осень, когда собаки подвержены вирусному энтериту, а кошки страдают ринотрахеитом или калицивирозом.

Многие жители поселка Усть-Ордынский и района приходят в ветклинику только за тем, чтобы проконсультироваться – как вырастить ту или иную породу животного.

Доктору доверяют. У нее ласковые, добрые глаза и негромкий голос. И чувствуется, несмотря на молодость, опыт.

Алина одинаково хорошо знает терапию, хирургию, инфекционные заболевания. Но ближе ей все-таки хирургия. Абсцессы, операции, дренажи – все она делает одинаково качественно. Самая длительная операция в ее практике – когда собаке четыре часа удаляли застарелую опухоль.

Она любит свою профессию и осознает, что в нашей жизни животные слабо защищены.

– Нет органа или отдела, куда можно пойти пожаловаться на нерадивых хозяев или жестокое обращение с животными, – сетует доктор.

Она надеется, что доброе отношение к братьям нашим меньшим когда-нибудь станет для общества нормой.

Людмила ШАГУНОВА
Фото АЛЕКСЕЯ ГОЛОВЩИКОВА

Новости

АЛЕКСЕЙ НИКОЛАЕВ СТАЛ ЧЕМПИОНОМ РОССИИ

На Чемпионате России по стрельбе из лука в Чите устьордынец Алексей Николаев завоевал «золото» в классическом луке среди мужчин. Наш земляк представлял Ямало-Ненецкий автономный округ.

Всего в соревнованиях приняли участие 155 сильнейших лучников из 20 регионов России. Впервые в истории российских чемпионатов финальные стрельбы турнира прошли не на спортивной площадке, а на главной площади города.

По результатам соревнований в Чите будет сформирована команда кандидатов для подготовки к Олимпийским играм в Рио-де-Жанейро в 2016 году. Алексей Николаев в очередной раз подтвердил право войти в олимпийскую сборную страны. После триумфального выступления он приехал в родной Усть-Ордынский. В следующем выпуске читайте интервью с чемпионом.

Олимпиада Андреянова

В БАЯНДАЕ СОСТОИТСЯ ОТКРЫТИЕ НОВОГО ДЕТСКОГО САДА

31 августа в Баяндае состоится открытие нового детского сада на 240 мест. Такого современного, комфортабельного учреждения для дошколят в районе еще не было. Двухэтажное кирпичное здание начали возводить в прошлом году за счет средств областного бюджета. Около 184 миллионов рублей составила сметная стоимость нового объекта. С открытием детского сада очередь в Баяндае в дошкольные учреждения детей от трех до семи лет будет ликвидирована.

Олимпиада Андреянова

11-ЛЕТНЯЯ ИРИНА ХАНДАРОВА ЗАВОЕВАЛА КУБОК МЭРА

24 августа в Иркутске завершился этап Рапид Гранпри «Кубок мэра 2015 года» всероссийских соревнований по быстрым шахматам. В состязаниях участвовали 150 спортсменов всех возрастов, среди которых были 18 гроссмейстеров высокого класса, а также чемпионка мира Александра Костенко. Ирина Хандарова, воспитанница усть-ордынского тренера Петра Иванова, выступила достойно и сумела победить в возрастной категории до 14 лет. Для 11-летней шахматистки это первая значимая победа на престижном турнире.

Олимпиада Андреянова

В СЕЛЕ ДУНДАЙ ВОЗВЕДУТ БОРЦОВСКИЙ ЗАЛ

В селе Дундай муниципального образования «Шаралдай» в ближайшее время приступят к строительству борцовского зала. Как сообщила начальник финансового отдела МО «Шаралдай» Александра Хойкова, подобного спортивного сооружения в Дундае нет. Между тем муниципалитет богат спортивными традициями. Здесь ежегодно проводятся турниры по футболу, легкой атлетике и вольной борьбе.

Инициатором строительства выступил известный в район педагог, отец двух спортсменов Лев Мантыков. Борцовский зал в виде бурятской юрты будут строить методом народной стройки. Для строительства уже собрано 100 тысяч рублей. Оказать помощь вызвались и местные предприниматели. Планируется, что следующим летом борцовский зал примет первые соревнования.

Людмила Шагунова

В ЭХИРИТЕ ВЫБРАЛИ ЛУЧШУЮ В СЕЛЕ ХОЗЯЙКУ УСАДЬБЫ

В Эхирит-Булагатском районе подведены итоги конкурса «Лучшая в селе хозяйка усадьбы». Районное отделение общественной организации «Союз сельских женщин» совместно с партией «Единая Россия» стали инициаторамимотра сельских усадеб. 11 хозяек пожелали стать участниками конкурса и принимали членов жюри у себя дома, демонстрировали уровень содержания, порядок, уют, хлебосольность. Третье место разделили Елена Батухтина из села Свердловлово и Галина Толстикова из Усть-Ордынского. Второе место досталось Вере Амаровой из Корсука. Лучшей хозяйкой была признана Лариса Бугушкинова из Хабаровска.

Олимпиада Андреянова

Сообщение

В «Панораме округа» № 31 от 20.08.2015 года на странице № 7 опубликован агитационный материал кандидата в губернаторы Иркутской области С.В. Ерощенко. В соответствии с частью 1 статьи 51 Закона Иркутской области «О выборах губернатора Иркутской области» от 25 июня 2012 года № 54-ОЗ площадь для данной публикации предоставлена кандидату на бесплатной основе.

Анонсы

Первый

13.20, 22.30

«Двойная жизнь» (12+)

Режиссер Дмитрий Лактионов. В ролях: Екатерина Волкова, Валерий Николаев. Украина, 2013. Ершовы прожили 18 счастливых лет. В юности у Каги были и талант, и призвание, но заботы о детях и любимом муже постепенно превратили ее в домохозяйку. Внезапно размеренная жизнь рушится: во время одной из своих командировок Марк погибает. При расследовании обстоятельств выясняется, что Марк вел двойную жизнь и уже два года был женат на другой женщине.

Понедельник, 31 августа

	10.10 Контрольная закупка	11.55 Модный приговор	18.00 Наедине со всеми (16+)	19.45 Давай поженимся! (16+)	00.30 Ночные новости
06.00 Доброе утро	10.40, 13.10 Женский журнал	13.20, 22.30 «Двойная жизнь» (12+)	19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	20.50 Пусть говорят (16+)	00.45 «Свидетели» (16+)
10.00, 13.00, 16.00, 04.00	10.50 Жить здорово! (12+)	15.30, 16.15, 05.00 Мужское/женское (16+)	22.00 Время	22.00 Пусть говорят (16+)	02.50, 04.05 «Я, робот» (12+)
Новости					
РОССИЯ 1	10.55 О самом главном	15.30 Местное время.	16.00 «Склифосовский» (12+)	19.15 Прямой эфир (12+)	21.50 Спокойной ночи, малыши!
06.00, 10.15 Утро России	12.35 Вести – Сибирь	Вести – Иркутск	18.10 Местное время.	20.35 Местное время.	22.00 «Шаманка» (12+)
10.00, 12.00, 15.00, 18.00,	12.55 «Тайны следствия» (12+)	15.50 Вести – дежурная часть	Вести – Иркутск	Вести – Иркутск	01.45 «Вечный зов»
18.30, 21.00 Вести					
РОССИЯ 2	08.00 «Смертельные опыты». Лекарства	14.00 Волейбол. Кубок мира. Женщины. Россия – Сербия	16.45, 00.00, 02.45 Большой спорт	22.10 «Дружина» (16+)	03.05 Сериал «Пыльная работа» (16+)
07.00 «Научные сенсации». Хакеры	08.50 Сериал «Лорд. Пес-полицейский» (12+)	15.55, 04.50 Эволюция	17.05 Сериал «В зоне риска» (16+)	00.25 Хоккей. КХЛ. «Спартак» (Москва) – «Торпедо» (Нижний Новгород)	06.25 «Смешанные единоборства». Bellator (16+)
смерти	11.30 Панорама дня. Live		20.30 Метро (12+)		
	09.00, 11.00, 14.00, 17.00,	13.00 Суд присяжных (16+)	15.30 Чрезвычайное происшествие (16+)	показываем (16+)	01.10 «Розыск» (16+)
06.00 Все будет хорошо! (16+)	20.00 Сегодня	14.15 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+)	16.00, 17.20 «Москва. Три вокзала» (16+)	20.40 «Береговая охрана 2» (16+)	03.00 Спето в СССР (12+)
07.00 НТВ утром (16+)	10.00, 11.20 «Дорожный патруль» (16+)		19.00 Говорим и	22.30 «Шеф» (16+)	04.00 «Час Волкова» (16+)
08.10, 09.05 «Лесник» (16+)				00.30 Анатомия дня	

Первый

02.50, 04.05

«Белоснежка и охотник» (12+)

Режиссер Руперт Сандерс. В ролях: Кристен Стюарт, Крис Хемсворт. США, 2012. Тьма приближается. Она прячется в лесах, спускается с гор, застилает небо. Никто не укроется от магического зеркала Королевы, живущей в неприступном замке, охраняемом бесчисленной армией. Но над Белоснежкой злые чары не властны. И тогда Королева отправляет Охотника, чтобы он принес ей сердце соперницы. Но очарованный Белоснежкой, он встает на ее сторону. Грядет великая битва. Лишь одна будет править.

Вторник, 1 сентября

	10.10, 05.15 Контрольная закупка	11.55 Модный приговор	17.05 Мужское/женское (с субтитрами)	22.00 Время	
06.00 Доброе утро	10.40, 13.10 Женский журнал	13.20, 22.30 «Двойная жизнь» (12+)	19.45 Давай поженимся! (16+)	00.30 Ночные новости	
10.00, 13.00, 16.00, 04.00	10.50 Жить здорово! (12+)	15.25, 16.15 Время покажет (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+)	00.45 «Свидетели» (16+)	
Новости			19.00 Вечерние новости (16+)	02.50, 04.05 «Белоснежка и охотник» (12+)	
РОССИЯ 1	18.00, 18.30, 21.00 Вести	15.30 Местное время.	16.00 «Склифосовский» (12+)	19.15 Прямой эфир (12+)	21.50 Спокойной ночи, малыши!
06.00, 10.15 Утро России	10.55 О самом главном	Вести – Иркутск	18.10 Местное время.	20.35 Местное время.	22.00 «Шаманка» (12+)
10.00, 12.00, 15.00,	12.35 Вести – Сибирь	15.50 Вести – дежурная часть	Вести – Иркутск	Вести – Иркутск	01.45 «Вечный зов»
12.55 «Тайны следствия» (12+)					
РОССИЯ 2	11.00 Волейбол. Кубок мира. Женщины. Россия – Перу	14.05, 03.05 Сериал «Пыльная работа» (16+)	17.05 Сериал «В зоне риска» (16+)	21.25 «Советская империя». Ледокол «Ленин» (12+)	00.25 Хоккей. КХЛ. ЦСКА – «Динамо» (Рига)
08.35 Сериал «Лорд. Пес-полицейский» (12+)	12.55 Панорама дня. Live	15.45, 04.50 Эволюция	20.30 «Советская империя». Гостиница «Москва» (12+)	22.20 «Дружина» (16+)	06.25 Моя рыбалка
		16.45, 00.00, 02.45 Большой спорт			06.40 Язь против еды
	09.00, 11.00, 14.00, 17.00,	13.00 Суд присяжных (16+)	15.30 Чрезвычайное происшествие (16+)	показываем (16+)	01.10 «Розыск» (16+)
06.00 Все будет хорошо! (16+)	20.00 Сегодня	14.15 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+)	16.00, 17.20 «Москва. Три вокзала» (16+)	20.40 «Береговая охрана 2» (16+)	03.00 Главная дорога (16+)
07.00 НТВ утром	10.00, 11.20 «Дорожный патруль» (16+)		19.00 Говорим и	22.30 «Шеф» (16+)	03.40 Дикий мир (0+)
08.10, 09.05 «Лесник» (16+)				00.30 Анатомия дня	04.00 «Час Волкова» (16+)

Россия

22.00 «И шарик вернется» (12+)

Режиссер Валерий Девятилов. В ролях: Татьяна Космачева, Полина Филоненко. Россия, 2015. Таня, Вера, Шура и Светик – одноклассницы и подруги. Непохожие друг на друга, но всюду неразлучные девчонки, кажется, и по жизни пойдут рука об руку. Но на школьном выпускном происходит страшное событие. Спасая подругу Шуру от хулиганов, Тане не удается уберечься самой, и девушку насилуют. Подруги не приходят ей на помощь – каждая, оказывается, увлечена своими делами.

Среда, 2 сентября

	10.10 Контрольная закупка	11.55 Модный приговор	17.05, 05.00 Мужское/женское (16+)	(с субтитрами)	22.00 Время
06.00 Доброе утро	10.40, 13.10 Женский журнал	13.20, 22.30 «Двойная жизнь» (12+)	18.00 Наедине со всеми (16+)	19.45 Давай поженимся! (16+)	00.30 Ночные новости
10.00, 13.00, 16.00, 04.00	10.50 Жить здорово! (12+)	15.25, 16.15 Время покажет (16+)	19.00 Вечерние новости (16+)	20.50 Пусть говорят (16+)	00.45 «Свидетели» (16+)
Новости					02.50, 04.05 «Амелия» (12+)
РОССИЯ 1	18.00, 18.30, 21.00 Вести	15.30 Местное время.	16.00 «Склифосовский» (12+)	19.15 Прямой эфир (12+)	21.50 Спокойной ночи, малыши!
06.00, 10.15 Утро России	10.55 О самом главном	Вести – Иркутск	18.10 Местное время.	20.35 Местное время.	22.00 «И шарик вернется» (12+)
10.00, 12.00, 15.00,	12.35 Вести – Сибирь	15.50 Вести – дежурная часть	Вести – Иркутск	Вести – Иркутск	01.55 «Вечный зов»
12.55 «Тайны следствия» (12+)					
РОССИЯ 2	09.10 Сериал «Лорд. Пес-полицейский» (12+)	15.15, 04.55 Эволюция	20.30 «Советская империя». Хрущевки (12+)	22.20 «Дружина» (16+)	07.00 «Смешанные единоборства». Грозная битва (16+)
07.05 Профессиональный кикбоксинг. W5. Гран-при Москвы (16+)	11.30 Панорама дня. Live	16.45, 04.35 Большой спорт	21.25 «Советская империя». Родина-Мать (12+)	01.55 Гвардия. Мы были простыми смертными	
	13.35, 02.50 Сериал «Пыльная работа» (16+)	17.05 Сериал «В зоне риска» (16+)		06.30 Диалоги о рыбалке	
	08.10, 09.05 «Лесник» (16+)	13.00 Суд присяжных (16+)	15.30 Чрезвычайное происшествие (16+)	19.00 Говорим и показываем (16+)	00.30 Анатомия дня
06.00 Все будет хорошо! (16+)	09.00, 11.00, 14.00, 17.00,	14.15 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+)	16.00, 17.20 «Москва. Три вокзала» (16+)	20.40 «Береговая охрана 2» (16+)	01.10 «Розыск» (16+)
07.00 НТВ утром	10.00, 11.20 «Дорожный патруль» (16+)			22.30 «Шеф» (16+)	03.00 Квартирный вопрос
					04.05 «Час Волкова» (16+)

Четверг, 3 сентября

1	10.10 Контрольная закупка 06.00 Доброе утро 10.00, 13.00, 16.00, 04.00 Новости	11.55 Модный приговор 13.15, 22.30 «Двойная жизнь» (12+) 15.25, 16.15 Время покажет (16+)	17.05, 05.00 Мужское/женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+)	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 00.35 Ночные новости 00.50 «Послезавтра» (12+) 03.05, 04.05 «500 дней лета» (16+)
РОССИЯ 1	10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.30, 21.00 Вести 10.55 О самом главном 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны России»	15.55 Эволюция 16.45, 21.30, 00.15, 04.25 Большой спорт 17.05 Сериал «В зоне следствия» (12+) 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть	16.00 «Склифосовский» (12+) 18.10 Местное время. Вести – Иркутск	19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.50 Спокойной ночи, малыши!	22.00 «И шарик вернется» (12+) 01.50 «Формула любви»
РОССИЯ 2	1.30 Панорама дня. Live 09.10 Сериал «Лорд. Пес-полицейский» (12+)	15.15 Эволюция 16.45, 21.30, 00.15, 04.25 Большой спорт 17.05 Сериал «В зоне риска» (16+)	20.35 «Советская империя». Высотки (12+) 21.55 Хоккей. КХЛ.	«Салават Юлаев» (Уфа) – «Авангард» (Омская область) 00.35 «Путь» (16+)	04.50 Эволюция (16+) 06.25 «Полигон». Путешествие на глубину
НТВ	06.00 Все будет хорошо! (16+) 07.00 НТВ утром	08.10, 09.05 «Лесник» (16+) 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня 10.00, 11.20 «Дорожный патруль» (16+)	13.00 Суд присяжных (16+) 14.15 Суд присяжных: окончательный вердикт	15.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 16.00, 17.20 «Москва. Три вокзала» (16+)	19.00 Говорим и показываем (16+) 20.40 «Береговая охрана 2» (16+) 22.30 «Шеф» (16+)

Пятница, 4 сентября

1	06.00 Доброе утро 10.00, 13.00, 16.00 Новости	10.10, 06.20 Контрольная закупка 10.40 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+) 11.55, 05.20 Модный приговор 13.15, 22.30 «Двойная жизнь» (12+) 15.25, 16.15 Время покажет (16+)	17.05 Мужское/женское (16+) 18.00 Жди меня 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.45 Человек и закон (16+) 20.50 Поле чудес (16+) 22.00 Время 22.30 Голос (12+)	00.45 Вечерний Ургант (16+) 01.40 The Rolling Stones. Концерт в Гайдпарке (12+) 03.05 «Что-то в воздухе» (16+)
РОССИЯ 1	06.00, 10.15 Утро России 10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.30, 21.00 Вести	10.55 О самом главном 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+)	16.00 «Склифосовский» (12+) 18.10 Местное время. Вести – Иркутск	19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 22.00 Петросяношу (16+)	23.55 «Полынь трава океанная» (12+) 01.55 «Что скрывает любовь» (12+)
РОССИЯ 2	07.30 Рейтинг Баженова 07.55 Профессиональный бокс	09.05 Сериал «Лорд. Пес-полицейский» (12+) 11.30 Панорама дня. Live 14.00 Волейбол. Кубок мира. Женщины. Россия	– США 15.55 Эволюция (16+) 16.45, 04.45 Большой спорт 17.05 «Третий поединок» (16+)	20.40 «Советская империя». Братская ГЭС (12+) 21.35 «Советская империя». Каналы (12+)	03.00 Сериал «Пыльная работа» (16+) 05.05 Эволюция 06.40 «За гранью». Жизнь после нефти
НТВ	06.00 Все будет хорошо! (16+)	07.00 НТВ утром 08.10, 09.05 «Лесник» (16+) 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня 10.00, 11.20 «Дорожный патруль» (16+)	13.00 Суд присяжных (16+) 14.15 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+)	15.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 16.00, 17.20 «Москва. Три вокзала» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 20.40 «Береговая охрана 2» (16+) 00.30 «Посторонний» (16+)	02.35 Собственная гордость 03.30 Дикий мир (0+) 03.50 «Час Волкова» (16+)

Суббота, 5 сентября

1	06.45, 07.10 «Россия от края до края». Камчатка (12+) 07.00, 11.00, 13.00 Новости	07.40 «Лист ожидания» (16+) 09.45 Мультсериал «Смешарики. Новые приключения» 10.00 Играй, гармонь любимая!	10.45 Слово пастыря 11.15 Смак (12+) 11.55 Док. фильм «Валентин Гафт. «Чужую жизнь играю как свою» (16+) 13.15 Идеальный ремонт	14.00 К юбилею актрисы. «Ирина Печерникова. Мне не больно» (12+) 14.55 «Доживем до понедельника» 17.00 «День города». Прямая трансляция	24.00 «КВН». Премьер-лига. Финал (16+) 01.35 «Люди Икс. Первый класс» (16+) 04.00 «Зубная фея» (12+) 05.50 Мужское/женское (16+)
РОССИЯ 1	05.55 «Раз на раз не приходится» 07.35 Сельское утро	08.05 Диалоги о животных 09.00, 12.00, 15.00 Вести 09.20 Местное время. Вести – Иркутск	09.30 Военная программа 10.05 Танковый биатлон 11.05 «Конструктор русского калибра» (12+) 12.10 Местное время.	Вести – Иркутск 12.20 «Моя жизнь сделана в России» 13.00, 15.30 «Знахарка» (12+)	21.00 Вести в субботу 21.45 «Теория невероятности» (12+) 01.35 «Родная кровиночка» (12+)
РОССИЯ 2	07.10 «Иные». Мозг всемогущий 07.40 «Научные сенсации».	Мой враг – мозг 08.35 «НЕпростые вещи». Монетка 09.30 «Смешанные единоборства». Bellator (16+)	11.30 Панорама дня. Live 14.00 Сериал «Байки Митяя» (16+) 19.55 «Формула-1». Гран-при Италии.	Квалификация 21.05 Большой спорт 21.20 «24 кадра» (16+) 22.20 «Рок-н-ролл под Кремлем» (16+)	01.55 Большой футбол 02.35 «Путь» (16+) 04.40 «Большая вода». Дон 05.35 «Большая вода». Печора
НТВ	05.45 Все будет хорошо! (16+) 06.40 «Дорожный патруль» (16+)	08.25 Смотр 09.00, 11.00, 14.00 Сегодня 09.15 Жилищная лотерея плюс 09.45 Медицинские тайны (16+)	10.20 Готовим с Алексеем Зиминым 11.20 Главная дорога плюс 12.00 Кулинарный поединок	12.55 Квартирный вопрос 14.20 Я хуюю! (16+) 15.20 Поедем поедим! 16.05 Своя игра (0+) 17.00 «Человек ниоткуда» (16+)	22.00 Ты не поверишь! (16+) 23.00 «50 оттенков». Белова 00.00 «Петрович» (16+) 04.00 «Час Волкова» (16+)

Воскресенье, 6 сентября

1	07.00, 11.00, 13.00, 16.00 Новости	07.10 «Лист ожидания» (16+) 09.10 Служу Отчизне! 09.45 Мультсериал «Смешарики. Пин-код»	09.55 Здоровье (16+) 11.15 Непутевые заметки (12+) 11.35 Пока все дома 12.25 Фазенда	13.15 Теория заговора (16+) 14.20, 16.15, 19.15 «Большая перемена» 19.00 Вечерние новости	22.00 Воскресное «Время» 01.00 «Замуж на 2 дня» (12+) 02.55 «Наблюдатель»
РОССИЯ 1	06.15 «Родня» 08.20 Вся Россия 08.30 Сам себе	режиссер 09.20 Смехопанорама Евгения Петросяна 09.50 Утренняя почта 10.30 Сто к одному	11.20 Местное время. Вести – Иркутск. Неделя в городе 12.00, 15.00 Вести 12.10 «Родители» (12+)	13.10 «Домработница» (12+) 15.20 Смеяться разрешается 17.15 «Генеральская	01.30 «Дежурный по стране». Михаил Жванецкий 02.30 «Удиви меня» (12+)
РОССИЯ 2	07.25 «Смертельные опыты». Кровь 07.55 «Мастера». Плотник 08.20 Максимальное	приближение 09.00 Профессиональный кикбоксинг. W5. Гран-при Москвы (16+) 11.00 Волейбол. Кубок мира. Женщины. Россия	– Алжир 12.55 Панорама дня. Live 14.15 Моя рыбалка 14.25 Сериал «Байки Митяя» (16+) 19.20, 04.25 Большой спорт	спорт 19.45 «Формула-1». Гран-при Италии 21.55 «22 минуты» (16+) 23.30 «Клад могилы Чингисхана» (16+)	03.05 Профессиональный бокс 04.45 «Большая вода». Лена 05.40 «Большая вода». Енисей
НТВ	06.05 Все будет хорошо! (16+) 07.05 «Дорожный	патруль» (16+) 09.00, 11.00, 14.00 Сегодня 09.15 Русское лото плюс (0+)	09.50 Их нравы (0+) 10.25 Едим дома! (0+) 11.20 Первая передача (16+) 12.00 Чудо техники (16+)	12.50 Дачный ответ (0+) 14.20 «Телохранитель» (16+) 18.00 Следствие ведут	19.00 Акценты недели 20.00 Точка 21.00 Большинство 22.15 «Ментовские войны» (16+)

Анонсы

Первый

03.05, 04.05 «500 дней лета» (16+)
Режиссер Марк Уэбб. В ролях: Джозеф Гордон-Левитт, Зои Дешанель. США, 2009. Главный герой работает в агентстве, выпускающем открытки. Он придумывает все те забавные подписи, которые мы с вами читаем на них. Молодой человек влюбляется в свою коллегу и решает, что она – та, единственная. Но 500 дней их отношений показывают герою, что путь к счастью непредсказуем, неконтролируем и невероятно забавен!

Россия

23.55 «Полынь – трава океанная!» (12+)
Режиссер Роман Фокин. В ролях: Анна Невская, Константин Соловьев. Россия, 2010. С тех пор, как в личной жизни телеграфистки Любы Кружкиной произошел сбой, она дала зарок, что будет жить одна. Есть ребенок, есть работа, ухажер даже есть – Геннадий Иванович, здешний учитель. И все, наверное, так бы и шло до скончания века, если б судьба не преподнесла Любе удивительный сюрприз в лице незнакомца...

Первый

14.55 «Доживем до понедельника» (12+)
Режиссер Станислав Ростоцкий. В ролях: Вячеслав Тихонов, Ирина Печерникова. СССР, 1968. Учителю истории Мельникову знакомы и сомнения, и чувство неудовлетворенности. Пусть он не всегда бывает прав, но он борется, ищет, любит, преодолевает трудности и сомнения.

Россия

01.00 «Замуж на 2 дня» (12+)
Режиссер Паскаль Шомель. В ролях: Дайан Крюгер, Дани Бун. Франция, 2012. Изабель мечтает о свадьбе. Но на ее семье лежит проклятие. Все первые браки неминуемо заканчиваются разводами. Поэтому, когда ее парень делает ей предложение, Изабель решает пережить судьбу. Она отыскивает первого попавшегося лузера, влюбляет его в себя и, вместо того, чтобы развестись, случайно влюбляется сама.

■ Опыт

Жизнь медом не кажется

Пасеки в Приангарье пострадали от засушливого лета

С Медового Спаса, который празднуется в середине августа, принято начинать отсчет последних теплых дней уходящего лета. С этим праздником пчеловоды завершают сбор меда. Чтобы увидеть, как празднуют Медовый Спас медоносы, журналисты «Областной» отправились на пасеку в село Еловка.

«Отец сказал – учись!»

Глядя на фермера Андрея Солдатенко, невольно удивляешься – до чего человек на своем месте. И даже внешне – пшеничноволосяй, голубоглазый фермер, кажется, сошел с картин русских живописцев, рисовавших крестьянские семейства. Так органично выглядит Андрей на поле, в крестьянском доме, на пасеке.

Нашим поздравлениям с Медовым Спасом хозяин лишь улыбнулся. Потому что праздник праздником, а работы на пасеке – непечатый край. И опять все традиционно. В русских православных деревнях первый Спас справляли без особой пышности – в эту пору крестьянину не до гуляний: нужно и косить, и убирать. «Август – каторга», говорилось в старинной поговорке.

Каторга – не каторга, а хозяин ради нас только на полчаса и приехал. В это время три помощника – сыновья Саша, Алеша и старший пасечник Владимир Челобаев трудились, не покладая рук.

– У меня нет праздников. И выходных нет, зимой только, – рассказывает фермер. – Вот скоро начнется подготовка к медосмотру пчел, так мы все с ног собьемся. Весной витаминные добавки пчелам даем, лечим от варроатоза.

И это только на одной пасеке – знай, поворачивайся. Всего в хозяйстве фермера из Эжирит-Булагатского района – три базы. В обработке – свыше 400 га земли, 120 га сенокоса, парк техники, которая требует догляда-ремонта, стадо КРС, овощеводческий надел. На полях фермер традиционно сеет пшеницу, ячмень, овес и горох. Живет небогато, кредиты на посевную кампанию – дело привычное.

Свое КФХ Андрей Солдатенко зарегистрировал в 2009 году, пришлось все строить самому, самостоятельно подводить электричество, воду. Со временем приобрел тракторы, погрузчик-экскаватор, косилки, прессы.

На самом деле он и не помышлял о том, что когда-нибудь станет фермером, пасечником. Андрей вырос в семье шелеховских металлургов, и его будущую профессию определил случай. Отец Алексей Николаевич поехал к другу в Красноярский край и взял с собой восьмиклассника сына. И решил за парня, что тот будет поступать в Рыбинский сельскохозяйственный техникум на факультет пчеловодства.

– Отец сказал – учись. А я и не спорил, – вспоминает фермер.

В 1983 году он получил диплом техника-пчеловода. Выпускника по распределению направили в хо-



зяйство «Бирюльское» Качутского района. Там он принял пасеку в 150 пчелосемей и наладил работу так, что быстро вылился в передовики. Молодого специалиста премировали мотоциклом «Урал» и путевкой в Москву на ВДНХ.

В начале 90-х годов в Иркутске работала крупная фирма, имевшая в Осинском районе подсобное хозяйство. Была там и пасека, руководить которой пригласили Солдатенко. Вскоре предприятие, как и тысячи ему подобных, от сельскохозяйственного направления отказалось. Выкупив пчелосемьи, Солдатенко стал частником. Сейчас у него на пасеке проживает 200 пчелосемей – помесь среднерусской и карпатской пород. А еще недавно было вполтора больше...

Экстремальное лето

На пасеке пахнет сеном и медом. Пчелам тут хорошо, есть где разлетаться. Неподдалеку тайга с малиной, голубикой и жимолостью. Рядом – посевные поля ОПХ «Элита» с их разнотравьем – донником и клевером.

– Тут мы и живем больше 20 лет. Старому дому нашему – 150 лет, новый пока не достроен, руки не доходят, – рассказывает фермер.

Это лето для КФХ выдалось на редкость трудным. Небывалая жара спровоцировала лесные пожары и нашествие саранчи. На полях от зноя выгорело 75% посевов. В КФХ провели пересев семян, чтобы вырастить хотя бы зеленку.

– Почти наполовину пришлось сократить количество пчелосемей: часть продал, часть раздарил, – сокрушается фермер, – медосбор упал, нектара в засуху ноль – влаги-то нет.

Этим летом медосбор упал еще и потому, что по соседству появилась чужая несанкционированная пасека.

– Нельзя ставить пасеки ближе, чем в трех километрах друг от друга, – поясняет Солдатенко. – А тут приехали посторонние люди, поставили улей в чужой огород – ни себе, ни людям...

Фермер поясняет, что привычный ареал обитания пчелы – три километра. Когда у нее нет простора, она становится агрессивной. Это как если бы в обжитый людьми дом ввалился неведомый чужак и поселился без спросу.

Что касается самого пчеловода, то он должен быть нетороплив, спокоен и невозмутим. Только обладая этими качествами, с пчелой можно поладить и качественно делать на пасеке свою работу. Иначе будешь вечно ходить с укусами. Фермер вспоминает одного из своих работников – Айрата, его олимпийское спокойствие и выдержку. Он работал на пасеке безо всяких спецсредств, с голым торсом, и ни одна пчела ни разу его не тронула.

– Пчелу одомашнить невозможно, – улыбается фермер, – она как была дикая, так и осталась. – Надо просто правильно себя с ней вести. Целая наука.

Один на один со стихией

Помощники пасечника между тем отбирали в ульях заполненные медом соты. Мед можно взять у пчел только тогда, когда его больше, чем потребуется им на питание зимой. Рамки-соты, заполненные медом, тщательно запечатаны. Открывать их необходимо в строгой последовательности.

Владимир, как самый опытный, достает соты, мягкой щет-



кой аккуратно снимает с них пчел. Алексей и Саша переносят рамки в помещение – медогонку, где уже идет непосредственно откачка золотистого меда. В среднем с пчелосемьи берут 30–40 кг.

На вопрос, как отличить фальсифицированный мед от настоящего, фермер честно говорит, что панации нет.

– Качество меда нельзя отличить по вкусу, запаху или на глаз. Недобросовестные производители научились подгонять пыльцу в мед, диастазу. Даже я, человек опытный, не сразу смогу разобраться. Да что я, порой лаборатории не могут справиться с этим – нет современного оборудования. Работа пчеловода – это дело чести. Вот на эту честь и стоит полагаться.

На пасеке мужчины работают в спецодежде, но без перчаток.

– Неэтично это – в перчатках работать, – мягко поясняет Алексей. – Пчелу уважать надо. Если я в перчатке буду работать, могу ее не заметить, покалечить, придавить. А руками я ее чувствую.

– Без любви тут делать нечего, – соглашается с Алешей отец.

Кажется, ну почему бы ему не стать городским жителем и не оставить хозяйство на толкового управляющего. Но не может бросить свое, болит душа – столько сил и средств вложено.

Пасека – дело семейное. Потому, что с наемными работниками трудно.

– Мало специалистов в нашем деле, молодежь не хочет этим заниматься. Вот и выходит, что пасека – удел пенсионеров, – констатирует Солдатенко.

Учитывая сложное лето, на перспективу он ничего не загадывает. Засуха сломала долгосрочные планы. Самое время сегодня – подсчитать потери и готовиться к зиме.

– Наша задача – пережить предстоящий год. Государству надо помогать селянам решать вопрос с мелиорацией на полях, – твердо говорит фермер. – Один на один со стихией – это несерьезно...

Людмила ШАГУНОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Сфера интересов

27 АВГУСТА – ДЕНЬ РОССИЙСКОГО КИНО

Уважаемые земляки!

За более чем вековую историю российский кинематограф прошел сложный путь от черно-белого и немого кино до цифрового, объемного, с компьютерными спецэффектами. Великими мастерами отечественного киноискусства созданы настоящие шедевры, ставшие достоянием мировой художественной культуры, завоевавшие любовь миллионов зрителей.

День российского кино – праздник не только режиссеров и сценаристов, операторов и актеров, но и всех работников кино – сотрудников кинопрокатных учреждений и кинотеатров, кинотехников сельских и городских киноустановок, всех любителей и поклонников этого увлекательного и интересного вида искусства.

Выражаю признательность всем работникам кино за преданность и любовь к своей профессии. Желаю плодотворной работы и реализации творческих замыслов, здоровья, благополучия и счастья!

И.о. заместителя губернатора Иркутской области – руководителя администрации Усть-Ордынского Бурятского округа
А.А. ПРОКОПЬЕВ

Бурятский режиссер снимет народный фильм о войнах-сибиряках

Историю участия 321-й стрелковой дивизии в боях под Сталинградом в 1942–1943 годах бурятский режиссер Солбон Лыгденов решил рассказать в новом художественном фильме «321-я Сибирская».

Идея снять художественный фильм о Сибирской дивизии возникла после просмотра серии документальных фильмов «Сибирские дивизии. Засекреченный подвиг» иркутского режиссера Александра Голованова. Заинтересовавшись судьбой подразделений, сформированных в основном из жителей Иркутской, Читинской областей, Бурятской и Якутской республик, Солбон Лыгденов стал собирать исторические данные о событиях, связанных с 321-й стрелковой дивизией. Режиссер провел титаническую работу – встречался с ветеранами, изучал документы, работал в архивах, прежде чем написал сценарий. Почти 150 реальных сцен включено в сюжет полнометражного фильма.

О том, как и где будут проходить съемки военной драмы, иркутским журналистам рассказали на пресс-конференции, в которой приняли участие режиссер, автор сценария, продюсер Солбон Лыгденов, директор киностудии «Мон Ула Фильмз» Ася Лыгденова, коммерческий директор киностудии Эржена Тумурова, актриса Мария Болдонова, исполнительный продюсер Александр Урбагаев.

Пока фильм носит условное название «321-я Сибирская», ведется подготовительная работа по отбору натур, актеров. Жителям Иркутской области, Бурятии, Забайкальского края предоставляется возможность сняться в народном кино, особенно востребованы мужчины от 16 до 45 лет. В актерский состав фильма уже вошли Игорь Петренко, Георгий Дронов, Кирилл Полухин, Юрий Назаров. Актриса из Иркутска Мария Болдонова сыграет в фильме роль санитарки Маргариты Андреевой. По словам актрисы, ее героиня была ангелом-спасителем для многих раненых солдат.

Для съемок фильма с участием более 1000 человек нужны немалые деньги. Как говорят создатели кино, нужна поддержка народа, инвесторов. Они отметили, что вклад в кинематограф принесет и прибыль, и возможность заявить о себе на российском и международном уровнях. 15 июля в Улан-Удэ прошел телемарафон по сбору средств на создание фильма. Запланировано проведение телемарафона в Иркутской области. В социальных сетях созданы группы, где указаны реквизиты, куда можно перечислить деньги. Любая помощь будет с благодарностью принята и станет вкладом в создание народного фильма.

Солбон Лыгденов, прежде чем стать режиссером, работал раскадровщиком, реквизитором, декоратором, художником-постановщиком, разрабатывал художественную, трюковую концепцию художественных фильмов. Его первая самостоятельная работа как продюсера, автора сценария, режиссера-постановщика и постановщика трюков – фильм «Булаг».



Большинство сцен нового фильма будут сняты в Забайкалье, Иркутской области и Бурятии. В Иркутской области для съемок облюбованы поля Нукутского района, напоминающие излучину Дона. Съемки здесь запланированы уже в сентябре.

Кинематографисты получили одобрение Министерства обороны РФ. Съёмочной группе будет оказано содействие в предоставлении боевой и пиротехники, участников массовок. Режиссер намерен использовать компьютерную графику. Консультации историков, специалистов помогут достичь максимальной правдоподобности.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото Андрея ФЕДОРОВА

СПРАВКА

321-я стрелковая дивизия была сформирована в марте 1942 года из призывников уроженцев Бурят-Монгольской АССР, Иркутской и Читинской областей. Дивизия выехала по железной дороге на фронт и 30 июля на участке разъезда Калинино Сталинградской области вошла в подчинение 21-й армии Сталинградского фронта.

В конце июля на важнейшем Клетском направлении полки 321-й стрелковой дивизии вступили в бой. Части дивизии прямо с эшелонов, разгружаясь под фашистскими бомбами, совершая ночные марши, форсировали Дон и заняли оборону, преградив путь рвущимся к Сталинграду немецким, итальянским и румынским войскам. В дальнейшем в составе 5-й танковой армии дивизия участвовала в боях на реке Миус под Изюмом, в освобождении Запорожья, в боях под Харьковом, в освобождении Одессы, на Белорусском фронте, в освобождении Польши, в штурме крепости Познань, в форсировании рек Висла и Одер; в наступлении на главном направлении под Берлином в составе 28-й гвардейской СК, 8-й гвардейской армии участвовала в штурме Берлина.

14 офицерам и солдатам присвоено звание Героя Советского Союза, 24 человека стали полными кавалерами ордена Славы.

Реклама

Банкетный зал «АЛТАН-БУЛАГ» приглашает Вас провести торжественные мероприятия, вместимость до 270 чел. Заявки по телефону 89526285352.

АКЦИЯ!!! Натяжной потолок со скидкой до 30%. Подробная информация по тел. 89086531014. Компания «Элизиум» натяжные потолки. п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, 19 (во дворе) (срок акции ограничен)

Реализую сено. Большие рулоны – 4500 р. Маленькие – 3000 р. Полный рейс: большие – 30 рулонов, маленькие – 54 рулона. Цена с доставкой, необходима разгрузка трактором. Тел. 89247007812.

Продаю Мазда-Титан, 1996 г., недорого. Телефон 89526331750.

Соболезнование

Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа сообщает о смерти ПАНЧУКОВА Ивана Алексеевича.

Иван Алексеевич – один из выходцев Усть-Ордынского Бурятского округа, которому было присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда. Панчуков Иван Алексеевич с 1955 по 1960 годы работал учителем физики, заведующим учебной частью, директором средней школы, с 1960 по 1963 годы – заведующим городским отделом народного образования в г. Усть-Кут Иркутской области, с 1963 по 1988 годы – секретарь, первый секретарь горкома КПСС г. Усть-Кут. Стоял у истоков строительства БАМа и тогда был награжден звездой Героя Социалистического Труда за деятельное участие в стройке века – Байкало-Амурской магистрали, орденами «Знак Почета» и «Дружбы народов». Память о нем навсегда останется в сердцах земляков.

Благодарность

Выражаем сердечную благодарность родственникам, друзьям, коллегам по работе, всем, кто знал и принял участие в похоронах Букина Германа Михайловича и оказал большую моральную и материальную поддержку семье.

С глубоким уважением ко всем, семьи Букиных, Степановых.

НЕКРОЛОГ

18 августа 2015 года на 49 году в самом расцвете сил ушел из жизни БУКИН ГЕРМАН МИХАЙЛОВИЧ, добрый, внимательный сын, супруг, отец, надежный, отзывчивый товарищ, честный, принципиальный работник.

Он родился 19 февраля 1966 года в пос. Усть-Ордынский Эхирит-Булагатского района в рабочей семье. Вся трудовая биография Германа Михайловича связана с Эхирит-Булагатским районом.

В 1983 году окончил Усть-Ордынскую среднюю общеобразовательную школу № 3. Активно занимался различными видами спорта, был кандидатом в мастера по велоспорту. В студенческие годы в составе сборной Иркутской области по велоспорту защищал честь региона на соревнованиях Всероссийского уровня.

После окончания Иркутского сельскохозяйственного института в 1988 году был направлен в совхоз «Усть-Ордынский» инженером-механиком. В 1990 году руководство совхоза выдвинуло молодого специалиста на должность главного инженера.

С 1994 года работал в Харанутском угольном разрезе в должности заведующего гаражом, заместителя директора по снабжению. Завоевал доверие в коллективе и показал себя грамотным специалистом, способным решать важные производственные вопросы, за что в 1998 году трудовой коллектив Харанутского угольного разреза избирает его на пост генерального директора. За высокие производственные показатели Межрегиональной ассоциацией экономического взаимодействия субъектов РФ «Сибирское Соглашение» в 2001 году имя Германа Михайловича Букина занесено в книгу «Сибирь в лицах».

В последующие годы Герман Михайлович занимал должность начальника МТО Главного управления МЧС, трудился в жилищно-коммунальной сфере МО «Усть-Ордынское». И где бы он ни работал, его всегда отличало чувство глубокой справедливости, принципиальности, добросовестного отношения к порученному делу.

В последние годы открыл свое дело, занимался предпринимательской деятельностью. Внезапная смерть оставила нереализованными большие планы и задумки. У Германа Михайловича осталась хорошая семья: мать, супруга, с которой он прожил 30 лет совместной жизни, взрослые сын и дочь, которым он дал достойное воспитание и образование, подрастают трое прекрасных внуков.

В памяти родных и близких, товарищей, друзей, коллег по работе Герман Михайлович навсегда останется как человек большой душевной щедрости, истинный патриот своей малой Родины.

Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа выражает глубокое соболезнование родным и близким.

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а») Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

12+

ПАНОРАМА
округа

Главный редактор – Н.А. Озерникова
Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета опечатана в типографии филиала Усть-Ордынский ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 1500. Заказ № 655/у
Номер подписан в печать 26 августа 2015 г. в 18.00, по графику – в 18.00. Подписка производится до 16 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.